-秘鲁各界热切期待习近平主席到访

"秘鲁山水雄奇,资源禀赋得天独厚,'南美洲脊 梁'安第斯山脉纵贯南北,亚马孙河浩浩荡荡,是矿产。 能源、森林、生物资源的聚宝盆。秘鲁人民勤劳勇敢, 历史文化底蕴深厚,印加文明悠久灿烂,马丘比丘遗 址、纳斯卡地画等古文明瑰宝令人向往,《山鹰之歌》等 安第斯民歌旋律悠扬,深受世界各国人民喜爱。

2016年对秘鲁进行国事访问前夕,国家主席习近平 在当地媒体发表署名文章这样描述他对秘鲁的印象。时 隔8年,习近平主席将再次踏上这片古老雄奇的土地。

应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特邀请,国家主席 习近平将于11月13日至17日赴利马出席亚太经合组 织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访 问。秘鲁各界人士热切期待习近平主席来访,认为此 访彰显两国关系的高水平,必将推动秘中务实合作迈 上新台阶,更好造福两国和两国人民,为共同开创更加 美好的未来注入新动力。

为共筑美好未来提供指引

11月的秘鲁,夏意初现。利马,这座南美"花园之 城",正热切期盼着习近平主席的到来。

2016年11月,习近平主席首次对秘鲁进行国事访 问,秘鲁安第斯通讯社社长菲利克斯·巴斯至今还清楚 记得那时的情景和氛围。他表示,秘中关系不仅包含 经贸合作,还包含相互尊重、团结和友谊。"期待习近平 主席此访推动秘中关系进一步深化,为两国共筑美好

秘鲁是最早同新中国建交、最早同中国建立全面 战略伙伴关系的拉美国家之一,两国关系长期走在中 拉关系前列。双方建交半个多世纪以来,在涉及彼此 核心利益和重大关切问题上相互理解和支持,双边合 作稳步发展。

中秘关系始终稳步向前发展,离不开两国元首的 亲自擘画和战略引领。去年11月,习近平主席在美国 旧金山会见博鲁阿尔特总统。今年6月,习近平主席在 北京同来华进行国事访问的博鲁阿尔特总统举行会谈。

秘鲁交通和通信部长劳尔·雷耶斯是博鲁阿尔特 总统访华的陪同人员之一。"12个月的时间里,两国元 首将完成3次会晤,这充分体现了秘中关系的高水 平。"雷耶斯说,期待习近平主席此访为两国在基础设 施、技术、通信等领域合作注入新动力,促进共同发展, 为两国和两国人民带来更多福祉。

据新华社北京11月12日电(记者陈炜伟)

《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉

的决定》11月12日公布,自2025年1月1日起施

行。决定规定,全体公民放假的假日增加2天,即

农历除夕、5月2日。全体公民放假的假日,可合 理安排统一放假调休,结合落实带薪年休假等制

度,实际形成较长假期。除个别特殊情形外,法定

放假11天。此次修改后,7个节日共放假13天。

的通知12日也向社会发布。根据通知,2025年,

春节放假8天,劳动节放假5天,国庆节、中秋节放

■新华社记者

法〉的决定》,及2025年部分节假日安排12日公布。

就社会各方面关心的问题,有关方面负责同志接受

后于1999年、2007年、2013年进行修订。随着经济

社会发展,产业结构不断升级,服务业比重不断上

升,生产效率不断提高,客观上为增加假期时长提供

了基础,也相应提出了要求。同时,广大人民群众对

于增加假期的呼声也十分高涨,近年来相关部门通

过全国两会提案建议、网络媒体、专题调研等多种渠

道,广泛收集整理群众意见建议,为修改放假办法做

社会发展阶段、产业结构变化、全社会劳动效率、群

众休息休闲需求等多方面因素,直接关系每个人的

休息和每个单位的运行,不同群众、不同方面的诉求

不尽相同,需要统筹考虑,求得全社会"最大公约

传统节日放假兼顾考虑的假期安排格局,宜渐进式

提高,优化节假日安排首先要考虑满足群众休息休

闲需要,还可以通过休闲时间的增加"充电""加油",

推动提高生产效率,并扩大消费、推动服务业发展。

优化节假日放假安排,保持经济社会有序运转。

总体稳定。多年来,我国形成了长短假期搭配。

适度增加。随着经济社会发展、生活水平逐步

优化结构。春节、劳动节、国庆节等长假和中长

答:优化节假日安排,涉及历史文化传统、经济

好准备。党中央、国务院高度重视,专门作出部署。

问:此次修改的总体考虑是怎样的?

数"。这次修改,主要有以下考虑:

问:此次修改的主要背景是什么?

《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办

答:《全国年节及纪念日放假办法》制定以来,先

修改前我国全体公民放假的节日是7个,共

国务院办公厅关于2025年部分节假日安排

节假日假期前后连续工作一般不超过6天。

假8天。

了记者采访。

"这是习近平主席继2016年的国事访问后第二次 访问秘鲁。秘鲁人民非常期待习近平主席的到来。"秘 鲁国会主席爱德华多·萨卢安纳说,习近平主席的到访 将进一步巩固秘中传统友谊,深化两国各领域合作。

萨卢安纳指出,习近平主席重视发展中秘关系,持 续推进两国友好交往,使得两国关系更加融洽。"正如 习近平主席所说,两国友谊源远流长。我们的友好关 系有悠久的历史,这种长久的交往又让我们之间的联 系更加深厚。"

为务实合作创造机遇

秘鲁首都利马以北的钱凯湾内,一座现代化港口 -钱凯港即将迎来正式运营。钱凯港是中秘高质量共 建"一带一路"合作旗舰项目,建成后将成为拉美地区新 的枢纽港和太平洋门户港,成为中拉之间的陆海新通道。

得知习近平主席即将访问秘鲁,参与钱凯港隧道 建设的秘鲁工程师奥马尔·阿拉约激动之情溢于言 表。"钱凯不仅仅是一个港口,还意味着随港口开放而 来的经贸联系,代表着光明的未来。"阿拉约说,"作为 秘鲁人参与了钱凯港的建设,为祖国发展作出了贡献, 我感到十分光荣。期待习近平主席与博鲁阿尔特总统 共同启动秘鲁发展的新引擎。

钱凯居民露特·希梅内斯感慨,她多年前初到此地 时,到处是荒土坡。如今,钱凯日益繁荣,新的商业项 目层出不穷,吸引越来越多秘鲁人前来定居。"更美好 的未来在前方。"希梅内斯满怀期待。

中国连续多年成为秘鲁最大贸易伙伴,秘鲁是中 国在拉美地区第四大贸易伙伴和重要投资目的地。两 国 2023 年双边贸易额近 377 亿美元。今年,两国还宣 布实质性完成自由贸易协定升级谈判。正如博鲁阿尔 特总统访华期间所说,近年来,两国各领域交流合作取 得丰硕成果。中国企业在秘鲁的投资合作,不仅为秘 鲁创造了大量就业,也带来了先进技术和经验。

中国南方电网控股的秘鲁博路兹能源股份有限公 司是中秘友好合作、共同发展的又一个成果。这家公 司服务利马北部及周边1602平方公里区域,是秘鲁用 户数最多的配电公司。"中方团队为公司带来先进管理 模式和技术理念,让我们能更好为秘鲁民众提供服 务。"公司当地员工内斯托尔·格雷罗说,相信习近平 主席的来访将为推动秘中务实合作创造新的机遇。

中国政府友谊奖获得者、秘鲁马铃薯专家维克多·

我国全体公民假日增加2天

春节和劳动节各增1天,全年7个节日放假13天

国庆节 ① 天(10月1日至3日)调休形成7天假期

劳动节 ∠ 天 (5月1日、2日)

端午节 中秋节

除夕放假,春节假期长了,五一调休少了

放假办法修改及2025年部分节假日安排六问

假,是群众探亲出游的高峰,要在增加的假期中优先

充实和保障,并统筹考虑其他短假期,尽可能给群众

求,认真研究人大代表、政协委员等意见建议,努力

问:修改后的我国节假日总体情况是怎样的?

假11天。此次修改后,7个节日共放假13天。其中,

春节4天(除夕至初三),通过调休放假至少8天,较原

来增加1天;国庆节3天(10月1日至3日),调休形成7

天假期;劳动节2天(5月1日、2日),调休放假5天,较

原来少调休1天;元旦、清明节、端午节、中秋节各1

假期总量增加。全体公民放假的假日增加2天,即

除夕纳入放假。近些年,除夕主要靠调休或者

春节假期延长。增加后春节放假4天(农历除

五一调休减少。"五一"季节较好、适宜出游,假

明确调休原则。多年实践中,形成了较为固定

天,除逢周三外,结合与相连周末调休,形成3天假期。

农历除夕、5月2日,放假总天数由11天增加至13天。

灵活休假进行保障。除夕是全体中国人特别看重的

传统节日,此次将除夕纳入法定节假日,通过制度化

夕、正月初一至初三),放假调休8天。在除夕逢周五

时,与周末顺连还可实现放假9天,例如2027年。春

节时间延长且更加固定,大家能更好地安排探亲休

期增加到2天、加上2天周末,只需要调休1天即可形

成5天假期。

方式保障群众更好团圆过年,更好享受传统节日。

问:此次修改有哪些关键点?

答:这次修改,主要体现在五方面。

答:修改前我国全体公民放假的节日是7个,共放

让放假安排更好回应社会各方面诉求和呼声。

顺应民意。广泛收集、多方听取群众意见和诉

各人天

七个节日共放假

13

天め

更多的出行和休假选择。

હ

હ

奥塔苏曾多次到中国青海协助培育马铃薯。他将两国 在马铃薯育种方面的合作誉为"互惠互利的典范",期 待习近平主席此访带来更多合作项目,进一步促进双 方优势互补,更好造福两国和两国人民。

为人文交流注入活力

太阳神鸟金饰耀眼夺目,青铜雕像神采奕奕,玉石 器古朴温润……这些三星堆和金沙出土的代表性器物, 与秘鲁库斯科印加博物馆内的印加文明藏品相映生辉, 展开了一场跨越时空的"文明对话"。11月5日至20日, "太阳之光:古蜀与印加文明互鉴展"在这里举办。

印加博物馆馆长莫埃尼尔·茹利尼奥·萨帕塔说。 这次展览为库斯科民众打开了一扇了解中国丰富文 化遗产的窗户。他非常期待习近平主席的来访,认为 习近平主席提出的全球文明倡议有助于加强保护民族 和国家文化,促进不同国家乃至不同文明间的交流,得 到拉美国家广泛认同。

秘鲁国家考古人类学历史博物馆馆长拉斐尔•贝 龙说:"自2016年与中方联合举办'天涯若比邻一华夏 瑰宝展'以来,我们与多家中国博物馆合作,在中国举 办了数次秘鲁文物展,受到中国观众欢迎,让我们非常 开心。期待习近平主席来访能让未来两国文化交流更 加密切,能有更多中国文物与秘鲁观众见面,也让更多 秘鲁文物到中国去展出。"

秘鲁是中国在太平洋对岸的"邻居",是华人最早 到达和聚居数量最多的拉美国家之一。拥有中国血统 的秘鲁人目前占秘鲁总人口的约十分之一,秘鲁人民 亲切地把中国人称为"老乡"。今年5月,秘鲁宣布将 每年2月1日定为"秘中友谊日",表示对华人移民特殊 贡献和价值的认可。

"经过漫长岁月的沉淀与融合,华侨华人群体和中 国文化已经深深扎根于秘鲁社会之中,成为秘鲁社会不 可或缺的一部分。"拥有华人血统的秘鲁资深媒体人和经 济学者卡洛斯·阿卡特说,习近平主席此访将为秘鲁华侨 华人群体带来巨大鼓舞,是值得期盼和庆祝的盛事。

秘鲁考古学家露特·沙迪说:"我认为秘鲁文明和中 华文明的一个共同点是重视人与自然的和谐相处。"她期 待习近平主席来访能进一步加强秘中文明对话,进一步 激发世界范围内对和平、发展、环保等重要议题的思考, "这有助于共同保护人类的文明成果和我们的地球"。

新华社利马11月12日电(记者王钟毅 郝云甫 李欣)

■新华社记者

理论是实践的先导,思想是行动的指南。

习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻 党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上发表 重要讲话强调,"新时代全面深化改革取得了重大实 践成果、制度成果、理论成果,是我国改革开放历史 进程中最壮丽的篇章之一"。

党的十八大以来,习近平总书记科学总结历史经 验,深刻把握改革规律,运用马克思主义的立场观点 方法,创造性提出关于全面深化改革的一系列新思 想、新观点、新论断,形成了内涵丰富、科学系统的思 想体系,科学回答了在新时代举什么旗、走什么路,为 什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等一系列重 大理论和实践问题,实现了改革理论和政策的一系列 新的重大突破,把中国特色社会主义改革理论推进到 新的高度,引领中国式现代化乘风破浪、扬帆远航。

成不变的东西,而应当和任何其他社会制度一样,把 它看成是经常变化和改革的社会。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中 央坚持用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代, 科学回答了关于全面深化改革的一系列重大问题。

深入阐释改革使命—

2012年12月,党的十八大后首次离京考察, 习近平总书记来到改革开放"得风气之先"的广东, 重温当年改革历程。

遇挑战,以高度的理论自觉阐明全面深化改革的时 代方位、形势任务:

进,就要全面深化改革开放";

确定改革在全局中的位置,将"全面深化改革"

已经进入攻坚期和深水区";

这些具有原创性、时代性、指导性的重要论述,科

学标定全面深化改革在党和国家事业全局中的坐标定 位和职责使命,为走好改革新征程提供了科学指引。

2013年11月,党的十八届三中全会召开,"完善 和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系 和治理能力现代化"确定为全面深化改革的总目标。

新时代以来,神州大地上改革与开放彼此激荡、

从"开放也是改革"的重大判断,到"改革必然要 求开放"的双向互促;从"要顺应我国经济深度融入 世界经济的趋势,发展更高层次的开放型经济"的世

习近平总书记深刻揭示改革与开放的内在统一性,为改革实践注入新动力、拓 展新空间。

彰显鲜明理论特质

习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,运用马克 思主义立场观点方法解决实际问题,构成习近平新时代中国特色社会主义思想最

坚持问题导向,奔着问题去、盯着问题改-

习近平总书记在党的十八届三中全会上作《中共中央关于全面深化改革若干 重大问题的决定》说明时,深刻指出"改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题

局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖 社会公平正义的焦点热点问题,不断为经济社会发展增动力、添活力。

重顶层设计和整体谋划,增强各项改革间的关联性、系统性、协同性。

习近平总书记统筹谋划深化改革的各个方面、各个层次、各个要素,创造性开 启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新局面。

"为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。"2013年12

与,最根本的原因在于改革开放事业一开始就深深扎根于人民群众之中。

善于运用科学方法

2024年5月,企业和专家座谈会上,习近平总书记深刻指出:"改革有破有立,

在新时代伟大变革中,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的 认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论。踏上新的征程,

全局上谋划,更加注重系统集成-

改革越往后推进,改革的关联性互动性会越强,触及利益也会越深,对系统集

关键处落子,更加注重突出重点——

习近平总书记强调:"进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。" 哪里矛盾和问题最突出,哪里的疙瘩最难解,就把改革指向哪里。要紧紧抓住 深化经济体制改革这个"牛鼻子",敢于啃硬骨头,攻坚克难,以此牵引和带动其他

2024年10月29日,党的二十届三中全会百天之后,省部级主要领导干部学习

改革重在落实,也难在落实。唯实,才能使改革方案同实际更结合紧密;唯实, 才能有效克服利益调整中的种种阻力;唯实,才能确保中国式现代化建设成果更多

要在更好推动改革落地见效上多想办法、多下功夫,从改革方案设计到改革组 织实施,都要奔着有利于抓落实、有利于解决问题去,推动改革在更大范围更深层

改革潮起,击鼓催征 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代全面深化改革取得的重大 理论成果,必将推动进一步全面深化改革行稳致远,谱写中国式现代化崭新篇章。

领域改革。 向实处发力,更加注重改革实效一

面对全党"关键少数",习近平总书记谆谆告诫:"防止重文件制定、轻督促落实等 现象,防止'沙滩流水不到头'""强化跟踪问效,推动改革举措落实落细落到位"。

更公平惠及全体人民。

案发当日,樊某驾驶小型越野车闯闸强行进入市 公安机关经综合现场勘查、视频监控、证人证言和

通报,2024年11月11日19时48分许,珠海市体育中心内 发生一起犯罪嫌疑人驾车冲撞锻炼市民的重大恶性案 件,致35人经抢救无效死亡、43人受伤住院治疗(暂无生 命危险)。公安机关组织民警迅速到场,将嫌疑人樊某(男, 62岁,离异)当场控制,全力协助开展伤员救治等工作。

体育中心,冲撞正在体育中心内部道路锻炼的市民,驾 车逃跑时被赶赴现场的公安民警当场控制。民警发现 樊某在车上持刀自残,立即将其制止并送往医院救 治。樊某自残致颈部等部位严重受伤后昏迷,目前仍 在救治之中,暂时无法接受公安机关讯问。

电子证据等情况,初步查明,案件系樊某对其离婚后财 产分割结果不满而引发。

安全罪立案侦查,并依法对樊某予以刑事拘留。案件 侦办、伤员救治等善后工作正在进行中。

休7天,劳动节放假调休5天,元旦、清明节、端午节、 中秋节分别放假调休或连休3天(如逢周三则只在当 日放假),国庆节放假如逢中秋节则合并放假8天

对调休安排作了尽可能的优化。

(2025年、2028年就是这样)。 优化调休安排。办法明确,全体公民放假的假 日,可合理安排统一放假调休。除个别特殊年节外,

法定节假日假期前后连续工作一般不超过6天。

除逢周三外,结合与相连周末调休,形成3天假期

的调休原则。此次将调休原则进行明确和公布,可

以进一步稳定各方面预期,群众可以对照原则自行

问:大家对调休十分关注,请问调休是怎样安排的?

答:我们注意到,当前各方对是否调休意见不

客观地看,调休在保障居民探亲、旅游休闲等需

明确调休原则。除个别特殊年节外,春节自农

求方面发挥了不可替代的积极作用,同时也还有进

一步优化的空间。此次结合增加法定节假日天数,

历除夕起放假调休8天,国庆节自10月1日起放假调

规划安排未来假期。

制图/方磊

问:对于优化节假日安排,下一步有哪些工作考虑? 答:优化节假日安排,涉及经济社会方方面面, 涉及企业群众生产生活安排,需要统筹谋划、有序推 进。相关部门将认真贯彻落实党中央、国务院决策 部署,协同落实节假日高速通行免费政策、铁路民航 增加运力等工作,引导有关企事业单位合理安排生产 经营活动,确保相关政策平稳顺利落地。特别是,积 极推动带薪年休假制度进一步落实,让群众在法定节 假日之外,通过年休假实现更加充分和灵活自主的假 期安排。同时,相关部门也将密切关注人民群众诉 求,根据经济社会发展实际,不断推进节假日安排更 加科学合理,更好满足人民群众对美好生活的向往。

新华社北京11月12日电

广东珠海驾车撞人事件造成35人死亡43人受伤

新华社广州11月12日电 广东省珠海市公安局12日

目前,公安机关对樊某涉嫌以危险方法危害公共

成 习习 近 平 Щ 总书 中 记 玉 在省 作月

系

歹

述

部

要

领昌

科学回答重大问题

恩格斯指出,所谓"社会主义社会",不是一种一

习近平总书记准确把握时代脉搏、深入研判机

廓清"改不改""怎么改"的困惑,强调"中国要前

纳入"四个全面"战略布局; 讲清改革的复杂性艰巨性,提出"现在我国改革

深刻把握改革方向——

"坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国

特色社会主义、坚持人民民主专政,以促进社会公平正 义、增进人民福祉为出发点和落脚点,这些都是管根 本、管方向、管长远的,体现党的性质和宗旨,符合我国 国情,符合人民根本利益,任何时候任何情况下都不能 有丝毫动摇。"

习近平总书记掷地有声的宣示,引领新时代全 面深化改革始终沿着正确方向前进。

深邃洞见改革潮流-

界眼光,到"从世界汲取发展动力,也让中国发展更好惠及世界"的宏大格局……

为丰富、最为生动、最富创意的组成部分。

中得以深化" 以解决问题为要,总书记要求"建立健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推

进机制,从改革方案设计到改革组织实施都要有利于抓落实、有利于解决问题" 习近平总书记指引全面深化改革突出问题导向,着力解决制约构建新发展格

坚持系统观念,各项改革协同配合推进— 改革进入"深水区",涉及问题之多、领域之广、矛盾之深前所未有,必须更加注

坚持人民立场,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点—

月,在十八届中央政治局第十一次集体学习时,习近平总书记的一席话发人深省 人民是历史的创造者。改革开放之所以得到广大人民群众衷心拥护和积极参

习近平总书记引领全面深化改革牢固树立以人民为中心的价值取向,站稳人民立 场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧,不断满足人民对美好生活新期待。

得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。"

要善于运用科学的方法推进改革。

成的要求必然越来越高。 "坚持以全局观念和系统思维谋划推进,加强各项改革举措的协调配套,推动各 领域各方面改革举措同向发力、形成合力,增强整体效能,防止和克服各行其是、相互 掣肘的现象。"习近平总书记的深邃思考,为进一步全面深化改革指明方向。

贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班。

次取得新突破新成效。

据新华社北京11月12日电